

Има и други ромии

от стр. 1 • ГРОММЕНГАР



Спаска Михайлова - заместник-кмет на Хайредин

Митинг-шествие с участието на Йован Дамянович

ВИЦЕПРЕЗИДЕНТ НА СВЕТОВНАТА РОМСКА ОРГАНИЗАЦИЯ

Честването на Международния ден на ромите 8-ми април, организирано от Фамилия ромски НПО "Европа - 2007", обединени около Балканска ромска федерация в София се проведе под патронажа на зам. министъра за държавни политики при бедствия и аварии Александър Филипов.

Още на 6 април 2007 г. се проведе пресконференция и кръгла маса в заседателната зала на район Красна поляна с участието на кмета на Красна поляна Васил Караиванов и Йован Дамянович-депутат от сръбския парламент и вицепрезидент на Световната ромска организация, гости от Македония и Белгия.

На пресконференцията и последвалата кръгла маса:

- бяха представени исторически данни и факти за ромите и за преживения от тях холокост;
- отбеляза се необходимостта от актуализация на Рамковата програма за интегра-

ция на ромите, приета през 1999 година по време на правителството на ОДС;

Почетена бе паметта на загиналите в холокоста 500 000 ромии.

За активно участие в процеса на интегриране на ромите на Балканите с грамота и икона бяха наградени Ал. Филипов, гостите Й. Дамянович, Байрям Халими и Драшко Буковица.

На 7-ми април се проведе митинг - шествие на ромии от София и провинцията и гостите от чужбина Шествието тръгна от 75 СОУ "Т Каблешков" във Факултета", водено от пилотни полицейски коли, мина през целия ромски квартал Факултета, по централните улици в Красна поляна и спря в парка пред стадион "Септември".

Там бе подредена изложба с предмети от традиционни ромски занаяти: кошничарство, вретенарство, подковаване на коне, калайджийство и др.

Честването на Международния ден на ромите в София завърши с

концерт на художествени колективи от Кюстендил, Септември и София. Върхът бе представянето на сръбския трубачки оркестър Сурдулица.

Данчо ПАНАЙОТОВ

Пристъпвайки прага на Националния Дворец на културата за пореден път си задавам въпроса "Още ли не сме се интегрирали?" Питам се какво още е нужно да се направи и кой трябва да го направи? Питам се и отговорите не ме стигат.

През последните години различните правителства приеха много държавни документи: рамкови програми, планове за действие, стратегии за образование та достигнахме и Върха-Десетилетие на ромското включване. Във всички тези документи имаше предвидени финансови средства и отговорности по дейности и мероприятия. Ако всичко се е изпълнило, така както е било заложено вчера, то днес няма отново да се връщаме отначало, а ще гледаме напред в бъдещето. При цялата тази нормативна база, един от най-тежките проблеми на вече присъединена в Европа България е социалното и икономическо положение на ромите. Проблема не е само ромски, а на цяла България. В България има различни програми за предоставяне на социални помощи, програми за трудова заетост. Ромите, повече отколкото представителите на другите етноси, получават социални помощи. Но това е така, защото законите за социално подпомагане, трудова заетост подкрепят социално слабите, безработните, хората без имущество и доходи. По-голямата част от ромите са бедни, без-

работни и без образование.

Живота в гетата също е проблем, но ние в нашата община

не знаем какво е гето

Много често и особено след проведената национален дебат "Политики към ромите" се питам: защо не се отчита добрият и положителен опит при решаване на тези проблеми?

На преден план винаги излиза негативното на ромския етнос, не се говори за положителните ромски качества, за широко скроената ромска душа, те са забравени.

В моята община от 80 години насам не съществува ромски проблем, няма ромска махала, да не говорим за гето, няма ромско училище.

Вярно е, че и при нас има безработни, но децата ни са в детската градина, в училище, на сцената в читалището, заедно сме.

В общинска администрация

Хайредин има ромии - експерти,

имаме общински съветници, в училищата и детските градини има ромии педагози, читалищни работници и самодейци имаме. От години наред ние не се

движим по нормативни документи "за ромии". Сами РАБОТИМ на местно ниво.

Съвместно със Сдружение "Нов път" - с. Хайредин, от две години се осигуряват 45 работни места по Националната програма "от помощи към заетост", ОСПОЗ. Подсигуряваме обслужването на самотно живеещи възрастни, болни хора, независимо от етническия им произход. Много, много са съвместните дейности проведени заедно с училищата, читалищата и сдружението. Заедно празнуваме и Коледа, и Банго Васил...

За да успее интеграцията на ромите в българското общество е необходимо всичко, което се прави за ромите, за целия български народ, да се случва с ромите, с активното им участие. Да има прозрачност в действията, политиките, гостоприемността и винаги ясни критерии за успешност. Необходимо е пълноценно включване на ромите в общественния живот. На всички нива на управление. Само така можем реално да допринесем за общото национално благо.

Спаска МИХАЙЛОВА
зам.-кмет
на Хайредин

Надсвирване в Благоевград

Денят е 9. април, а мястото на събитието - зала "П.К.Яворов".

Осми април в Благоевград има млада, но интересна традиция. През последните четири години празникът се отбелязва под името "Фестивал на ромската песен" и обикновено протича като конкурс между едни от най-добрите ромски оркестри в областта. И тази година, празненството бе организирано от Павел Михайлов - Уп-

равител на ромското Сдружение "Късмет", още Кирил и Любомир Котакови и Иван Соколов. Основни спонсори бяха фирма Агромакс и БТ - АД Благоевград. Международния ден на ромите съвпадна с големия християнски празник Великден и организаторите решиха да го отличат на 9. с Фестивал на ромската музика.

Около 13 часа салона се изпълни и мнозина останаха правостоящи. Фестивала отк-

ри Благоевградския ромски поет Антон Димитров с поздравително празнично слово, а оркестър "Универсал" от Дупница изпълни ромския химн "Джелем, джелем". В програмата взеха участие четири оркестъра - "Салибенд"-гр. Петрич, "Романо ило"- Благоевград, "Универсал" - Дупница и "Матрицата" - гр. Самоков, а не поканените 11, както беше обявено в предварителната програма. Дупнишкия балет

"Фантазия" освежи програмата със свои танци. Още с първите акорди на ритмичната ромска музика заманчуваха всички младежи, които съставляваха мнозинството от публиката. Около 10 камери запечатваха емоционално наситеното събитие. Старо и младо се радваше на песните и музиката, на празничното веселие.

Валентина СТЕФАНОВА